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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ МЕХАНІЗМУ
 ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ РЕГІОНУ 
З ВИКОРИСТАННЯМ ПАСПОРТА 
ЗАГРОЗ НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ

Ó ñòàòò³ îïèñàí³ óìîâè ñòâîðåííÿ ³íñòèòóö³éíîãî 
ñåðåäîâèùà ùîäî åôåêòèâíîãî ôóíêö³îíóâàííÿ ìå-
õàí³çìó äåðæàâíîãî ðåãóëþâàííÿ åêîíîì³÷íî¿ áåçïåêè 
ðåã³îíó. Çðîáëåíî àêöåíò íà åëåìåíòàõ òà ïðèíöèïàõ 
ñòâîðåííÿ îðãàí³çàö³éíî-åêîíîì³÷íîãî ìåõàí³çìó 
ðåãóëþâàííÿ åêîíîì³÷íî¿ áåçïåêè ðåã³îíó. Ðîçðîáëåíî 
ìåòîäèêó, ÿêà äîçâîëÿº îö³íèòè åôåêòèâí³ñòü ìåõà-
í³çìó äåðæàâíîãî ðåãóëþâàííÿ åêîíîì³÷íî¿ áåçïåêè 
ðåã³îíó ç âèêîðèñòàííÿì ïàñïîðòà çàãðîç íàö³îíàëü-
í³é áåçïåö³. 

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ìåòîäèêà, ïàñïîðò çàãðîç, ìåõàí³çì, 
³íñòèòóö³îíàëüíà ñåðåäà.

Ефективність функціонування механізму 
державного регулювання економічної безпеки регіону 
значною мірою залежить від адекватності оцінки по-
дій, явищ, процесів та інших чинників, які впливають 
на неї. У зв'язку з цим виникає гостра необхідність у 
створенні певної методики, яка надасть можливість 
виявляти негативні економічні процеси в регіоні та 
причини їх виникнення, об'єктивно оцінювати ступінь 
впливу загроз на соціально-економічне життя сус-
пільства. Така методика сприятиме адекватній оцінці 

ступеня готовності суб’єктів забезпечення економічної 
безпеки до своєчасного виявлення та реагування на по-
тенційні та реальні загрози. З огляду на сказане, з ме-
тою розробки та подальшого впровадження вказаної 
методики в практику, доцільно використання паспорта 
загроз національній безпеці [4, с. 270-272]. Окрім того, 
використання паспорта загроз національній безпеці 
у процесі оцінки ефективності механізму державного 
регулювання економічної безпеки регіону дозволить 
значною мірою інституціоналізувати роботу суб'єктів 
забезпечення економічної безпеки. 

Актуальним проблемам державного регулю-
вання економічного розвитку держави та її  регіонів, 
питанням засобів та інструментів забезпечення еконо-
мічної безпеки як держави, так і її регіонів присвятили 

свої дослідження: Абалкин Л.И., Ахромкін Е.М., Базилюк 
Я.Б., Бодров В.Г., Белінська Я.В.,  Жаліло Я.А., Ревер-
чук, Я.М. Малик, І.І. Кульчицький, С.К., Ситник Г.П., Сте-
паненко А.В., Сухоруков А.І.  та інші.
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В своїх роботах вони детального розглянули мето-
дологічні аспекти регуляторного впливу держави на со-
ціально-економічний розвиток суспільства, оцінки вка-
заного впливу, пошуку джерел економічного зростання 
регіонів тощо. Значна увага приділялась аспектам оці-
нювання ефективності діяльності суб’єктів економічної 
безпеки, підвищення функціонала механізму забезпе-
чення економічної безпеки як на загальнодержавному, 
так і на регіональному рівнях.

Незважаючи на те, у працях наведених вчених пи-
тання практичного використання паспорта загроз на-
ціональній безпеці при оцінці ефективності механізму 
державного регулювання економічної безпеки регіону 
не розглядається.

Мета статті – розробити методику оцінки 
ефективності механізму державного регулювання 
економічної безпеки регіону з використанням паспор-
та загроз національній безпеці. Для досягнення цієї 

мети поставлено такі завдання:
• дати загальну характеристику інституціональ-
ного середовища функціонування механізму 
державного регулювання економічної безпеки 
регіону;

• обґрунтувати доцільність використання паспорта 
загроз національній безпеці при оцінці ефектив-
ності механізму державного регулювання еконо-
мічної безпеки регіону;

• розробити методику оцінки ефективності механіз-
му державного регулювання економічної безпеки 
регіону з використанням вищезазначеного пас-
порта загроз.

Під інстутиціональним середовищем розуміють 
сукупність цінностей, формальних і неформальних 
інститутів («правил гри» та угод), які впливають на 
співвідношення стимулів (корисності, моралі, афектів 
та примусу) в діяльності як на мікро-, так і макрорівні, і 
зумовлюють досягнення мінімальної згоди між учасни-
ками взаємодії [5, с. 90].

Формальні інститути – це закони та підзаконні акти, 
що є результатом правотворчої діяльності держави.

Неформальні інститути – це прийняті умовності та 
етичні правила, звичаї і традиції, які є наслідком тісного 
співіснування людей.

Залежно від особливостей інституційного середови-
ща в різних країнах традиційні інструменти державного 
регулювання економіки працюють по-різному. Інсти-
туціональне середовище накладає певні обмеження 
на можливі моделі економічного розвитку, а тому має 
враховуватися при визначенні та здійсненні державної 
економічної політики. Держави з розвиненою економі-
кою використовують ці інструменти більш ефективно, 
ніж країни з перехідною економікою. Багато залежить 
від урахування існуючих інституційних обмежень (ко-
рупція, рівень тіньової економіки, виробничий потенціал 
та інше).

Слід зазначити, що інституціональне середовище 
економічної безпеки регіонів України дісталося у спадок 
від планово-адміністративної економіки і не відповідає 
сучасним вимогам міжнародного економічного серед-
овища. Сьогодні законодавча база економічної безпеки 
недосконала, рівень впливу регіональних інститутів 
безпеки низький, інфраструктура виробництва та фон-
дового ринку також недосконалі, розподіл фінансових 
потоків нерівномірний, рівень упровадження інновацій 
та залучення інвестицій недостатній. Ці та інші пробле-
ми не дають змоги повною мірою протистояти сучасним 
викликам і загрозам. Саме тому створення ефективно-
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го інституціонального середовища економічної безпеки 
на регіональному рівні є нагальною потребою в умовах 
трансформаційного впливу глобальної фінансової кризи. 

Традиційний підхід до визначення інституціонально-
го середовища економічної безпеки полягає в пошуку 
оптимальних шляхів державного регулювання соціаль-
но-економічних відносин. Цей підхід є дієвим у розви-
нених країнах, які мають потужну систему формальних 
та неформальних інститутів та високий рівень розвитку 
громадянського суспільства [9, с. 108-109]. В Україні за-
соби державного регулювання економічною безпекою 
часто є недієвими у зв’язку з відсутністю ефективно 
функціонуючого інституціонального середовища.

Сьогодні спостерігаємо ситуацію, коли відбуваєть-
ся послаблення впливу суспільства та органів влади 
на правомірність діяльності корпоративних суб’єктів 
господарювання (приватних підприємств, акціонерних 
товариств, товариств з обмеженою відповідальністю, 
тощо), які часто діють за рамками чинного податкового, 
господарського, цивільного, адміністративного та кримі-
нального законодавства. З іншого боку, спостерігається 
відсутність ліберальних тенденцій у державному регу-
люванні економікою, його надмірно адміністративний 
характер разом із корумпованістю можуть призвести до 
виникнення нових «інституціональних пасток».

Роль держави полягає у недопущенні розвитку т.зв. 
інституціональних пасток в її регіонах шляхом вжиття 
попереджувальних заходів. Механізм моніторингу інсти-
туціонального забезпечення економічної безпеки у регі-
ональному вимірі, на думку Жаліло Я.А., може здійсню-
ватися через поетапну реалізацію наступних заходів:

• створення системи моніторингу за діяльністю 
суб’єктів господарювання на ринку;

• недопущення незаконної діяльності на ринку;
• санкції на підставі чинного законодавства, що ре-
гламентує діяльність суб’єктів господарювання за 
умов їхньої протиправної діяльності [6, с. 108].

Становлення інституціональної системи регіональ-
ної економічної безпеки повинно 
ґрунтуватися на принципових 
положеннях шляхом розробок 
правових норм, які регулюють 
відносини у сфері економіки, 
створення органів державної 
влади та управління в цій сфері, 
визначення основних напрямів 
їх функціонування, а також на-
лагодження відповідних механіз-
мів контролю за діяльністю цих 
органів.

На нашу думку, одним із засо-
бів розробки ефективного інсти-
туційного механізму регулюван-
ня економічної безпеки регіону 
є застосування паспорта загроз 
національній безпеці. Очевидно, 
що у даному випадку мова йде, 
передусім, про загрози економіч-
ного характеру.

Паспорт загроз значною мірою 
дозволяє систематизувати про-
цес забезпечення національної 
безпеки, починаючи від чинників 
виникнення загроз, і закінчуючи 
розробкою практичних заходів і 
механізмів по протидії як потен-
ційним, так і реальним загрозам. 

У тому числі в економічній сфері життєдіяльності сус-
пільства та держави.

На думку Ситника Г.П., паспорт загроз національ-
ній безпеці це документ, який передбачає оцінку подій, 
явищ, процесів, а також інших факторів, які можуть 
створити небезпеку для реалізації життєво важливим 
національним інтересам [4, с. 270-272]. Фактично мова 
йде про кількісно-якісну характеристику загроз націо-
нальної безпеки. 

Крім характеристики загроз, в паспорті загроз має 
бути визначення основних організаційно-правових та 
інших механізмів діяльності суб'єктів забезпечення на-
ціональної безпеки з реагування на загрози. У згадано-
му словнику запропонована структура паспорта загроз 
національній безпеці, яка, на думку Г.П. Ситника, має 
складатися мінімум з 3 основних розділів. 

Перший відображає загальну характеристику за-
грози, її структуру, об'єкти та джерела. Там же відобра-
жаються явища, події та процеси, які можуть створити 
загрозу національним інтересам. 

Другий розділ містить інформацію про масштаб роз-
витку загрози, а також про наслідки загрози. У цьому ж 
розділі складається прогноз розвитку загрози. 

У третьому, заключному розділі паспорта загроз на-
ціональній безпеці, вказується механізм з нейтралізації, 
локалізації або ліквідації загроз, іншими словами, меха-
нізм реагування на загрози з боку суб'єктів забезпечен-
ня національної безпеки. У розділі детально описуються 
їхні основні функції, завдання, повноваження, особли-
вості діяльності, алгоритм дій при виникненні конкретно 
взятої загрози. Особливе значення в 3 розділі паспорта 
загроз слід оцінити ресурсному забезпеченню, тобто, 
якою ціною можлива ліквідація, нейтралізація чи лока-
лізація виниклих загроз. 

Якщо розробляти паспорт загроз національної без-
пеки з огляду на економічну безпеку конкретного регіо-
ну, на першому етапі необхідно виявити зміст загроз, які 
можуть впливати на економічні інтереси регіону.

 Етап 1. Виявлення і параметри загроз економічної безпеки АР Крим. 

Виявлення і аналіз подій, процесів та інших чинників, що створюють загрозу економічній безпеці 
АР Крим, виявлення потенційної загрози. Опис статичних ознак загроз: структура, об'єкти та 
джерела загроз. Складові загрози.

Етап 2. Моніторинг, прогнозування, кількісна оцінка наслідків загроз економічної безпеки 
АР Крим. 

Аналіз динамічних характеристик загрози: масштаб розвитку загрози, якісно-кількісна оцінка 
наслідків загрози за даними її моніторингу (прогноз), побудова або уточнення ієрархії загроз 

(складових елементів загрози). Концептуальні моделі нейтралізації загроз (без деталей, адресною, 
ресурсно-забезпечує опрацювання). 

Етап 3. Розробка механізмів по локалізації, нейтралізації або ліквідації наслідків загроз 
суб'єктами забезпечення економічної безпеки АР Крим. 

Проектна, детальна розробка схеми зниження загроз (в обсязі техніко-економічного 
обгрунтування проекту). Постановка завдань, вирішення питань координації, ресурсне 
забезпечення діяльності суб'єктів забезпечення економічної безпеки АР Крим. Визначення 
способів і методів реагування на загрози, розподіл основних функцій, завдань, повноважень, 
сфери відповідальності в діяльності суб'єктів забезпечення економічної безпеки АР Крим. 
Вирішення питань ресурсного забезпечення суб'єктів забезпечення економічної безпеки АР Крим. 

Етап 4. Оцінка ефективності механізму державного регулювання економічної безпеки  
АР Крим 

Оцінка результатів дій суб'єктами забезпечення економічної безпеки АР Крим з локалізації, 
нейтралізації загроз. Введення системи оцінок дій суб'єктів забезпечення економічної безпеки АР 
Крим. 

Рис. 1. Етапи оцінки ефективності механізму державного регулювання економічної без-
пеки регіону з використанням паспорта загроз національній безпеці
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Тому методика оцінки ефективності механізму дер-
жавного регулювання економічної безпеки регіону з 
використанням паспорта загроз має передбачати наяв-
ність не менше, ніж 4 етапи (див. рис. 1).

Варто зазначити, що принципово важливим еле-
ментом наведеної схеми є наявність 4 етапу. На цьому 
етапі ми пропонуємо здійснювати оцінку ефективності 
механізму державного регулювання економічної безпе-
ки регіону. Іншими словами, це своєрідна «робота над 
помилками», яка при виникненні аналогічної загрози в 
подальшому дозволить найбільш ефективно використо-
вувати механізм. 

Пропонується також створити систему оцінок, що 
показують ефективність дій суб'єктів забезпечення еко-
номічної безпеки регіону. Оцінка ставиться на основі 
експертних висновків по кожному з параметрів за 10-ти 
бальною системою. Максимальна оцінка 10, мінімаль-
на – 1. При цьому перелік параметрів, які підлягають 
аналізу, пропонується наступний:

• точність та достовірність проведення експертно-
аналітичних висновків щодо ситуації, що склала-

ся у процесі забезпечення економічної безпеки 
регіону;

• повнота і точність оперативного виявлення по-
точних негативних процесів в сфері економічної 
безпеки регіону;

• точність та достовірність короткострокового про-
гнозу загроз у сфері економічної безпеки регіону;

• точність та достовірність стратегічних оцінок по-
тенційно можливих загроз безпеки, що виплива-
ють з тих що складаються у світовій економіці 
ситуації та тенденцій розвитку вітчизняного регі-
онального виробництва;

• якість і повнота техніко-економічного обґрунту-
вання проекту зниження загроз.

В цілому перелік параметрів може бути збільше-
ним, наприклад, з метою деталізації того чи іншого 
параметру. 

Для наочності систему параметрів наведемо у ви-
гляді таблиці 1, там же змоделюємо систему експертних 
оцінок ефективності механізму державного регулюван-
ня економічної безпеки регіону (див. таблицю 1).

Таблиця 1.
Система експертних оцінок ефективності механізму державного регулювання економічної безпеки регіону

Номер пара-
метру Параметр Оцінка

1 1. Точність та достовірність проведення аналітичної оцін-
ки ситуації, що склалася 5

2 2. Повнота і точність оперативного виявлення поточних 
негативних процесів 8

3 3. Точність та достовірність короткострокового прогнозу 
загроз 9

4 4. Точність та достовірність стратегічних оцінок потенцій-
но можливих загроз 3

5 5. Якість і повнота техніко-економічного обґрунтування 
проекту 6

Разом: 5 Середня оцінка механізму роботи з загрозою 6,2

Очевидно, що зазначені оцінки тісно взаємопов'язані. 
Це дозволяє стверджувати про систему параметрів, які 
дозволяють отримати адекватну оцінку ефективності 
функціонування механізму державного регулювання 
економічної безпеки регіону.

Розрахунок середньої оцінки механізму роботи з 
загрозою виробляється з використанням знаходження 
середньої арифметичної величини, тобто:

    (1)
, де   середня оцінка механізму роботи з загрозою;

 - значення і-го параметра;
n – загальне число параметрів.
Таким чином, в змодельованій системі експертних 

оцінок ефективності механізму державного регулюван-
ня економічної безпеки регіону з використанням паспор-
та загроз зробимо висновок, що механізм неефектив-
ний, тому що середнє значення трохи вище середнього, 
тобто 6,2. На середню оцінку негативно вплинули на-
ступні фактори:

• точність та достовірність проведення аналітичної 
оцінки ситуації, що склалася; 

• точність та достовірність стратегічних оцінок по-
тенційно можливих загроз; 

• якість і повнота техніко-економічного обґрунту-
вання проекту. 

Дані чинники були оцінені мінімальними оцінками, 
отже, при розробці механізму державного регулювання 
економічної безпеки регіону для ефективного усунення 
загроз, необхідно приділити особливу увагу саме цим 
факторам. 

На нашу думку, впровадження запропонованої сис-
теми оцінювання в практику державного управління 
дозволяє виявити слабкі місця в механізмі державного 
регулювання економічної безпеки регіону, що, в свою 
чергу, дає змогу інституціоналізувати цей механізм.

За результатами проведеного дослідження дове-
дено, що механізм державного регулювання економіч-
ної безпеки регіону з протидії загроз має складатися з 
таких основних етапів: 

• виявлення і аналіз подій, процесів та інших чин-
ників, що створюють загрози економічній безпе-
ці регіону;

• моніторинг, прогнозування, кількісна оцінка наслід-
ків впливу загроз на економічну безпеку регіону; 

• розробка механізмів по локалізації, нейтралізації 
або ліквідації наслідків загроз суб'єктами забез-
печення економічної безпеки регіону;

В
исновки
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• оцінка ефективності механізму державного регу-
лювання економічної безпеки регіону та система 
експертних оцінок, яка дає змогу ефективно оціни-
ти цій механізм з використанням паспорта загроз.

Надалі перспективним вважається наступне:
• подальше дослідження стосовно доцільності роз-
ширення системи параметрів оцінок ефективності 
механізму державного регулювання економічної 
безпеки регіону;

• вдосконалення методів отримання конкретних 
оцінок тих чи інших параметрів;

• розробка практичних рекомендацій щодо розроб-
ки та застосування паспорта загроз національній 
безпеці при оцінці ефективності функціонування 
механізму державного регулювання економічної 
безпеки регіону.
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ЖІНКА У ВЛАДІ ЯК СУБ’ЄКТ 
ВПРОВАДЖЕННЯ ГУМАНІТАРНОЇ 

ПАРАДИГМИ В СИСТЕМУ 
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

Ó ñòàòò³ ïðîàíàë³çîâàíî ôåì³í³çì, ãåíäåðí³ äî-
ñë³äæåííÿ òà ¿õ ðîëü â óêðà¿íñüêîìó ñóñï³ëüñòâ³. 
Ðîçãëÿíóòî ðîçâèòîê ãåíäåðíèõ ñòóä³é â Óêðà¿í³, 
ôîðìóâàííÿ îáðàçó æ³íêè â ñóñï³ëüí³é ñâ³äîìîñò³, 
ì³ñöå ãåíäåðíî¿ ïðîáëåìàòèêè â òåîð³¿ ³ ïðàêòèö³ 
äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ â Óêðà¿í³, ï³äâèùåííÿ éîãî 
ãóìàí³òàðíî¿ ñêëàäîâî¿ ÷åðåç çàëó÷åííÿ ãåíäåðíîãî 
êîìïîíåíòó äî ãóìàí³òàðíî¿ ïàðàäèãìè. Çðîáëåíî 
äåê³ëüêà çàóâàæåíü ïðî ïàòð³àðõàëüíó ³äåîëîã³þ â 
Óêðà¿í³ òà ñâ³ò³. Äîñë³äæåíî ñòàíîâëåííÿ ãåíäåðíèõ 
ñòåðåîòèï³â òà ñïðîáè ¿õ ïîäîëàííÿ øëÿõîì àêòèâ³-
çàö³¿ ä³ÿëüíîñò³ æ³íî÷èõ îðãàí³çàö³é.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ´åíäåð, ´åíäåðí³ ñòóä³¿, ôåì³í³çì, 
´åíäåðí³ ñòåðåîòèïè, ñóñï³ëüíà ñâ³äîì³ñòü, äåðæàâíå 
óïðàâë³ííÿ, ãóìàí³òàðíà ïàðàäèãìà, ñóñï³ëüíî-âëàäí³ 
ñòîñóíêè.

Сучасний стан функціонування державного управ-
ління характеризує необхідність визначення концепту-
альних підвалин державної політики, її стратегічних 
орієнтирів і напрямів подальшого розвитку. Не ви-
кликає сумніву суспільна необхідність гуманізації сві-
домості, яка неможлива без запровадження у владну 
діяльність цінностей демократії і взаємоповаги. В укра-
їнській традиції жіноче начало поєднують із функцією 
збереження культурного і морального потенціалу на-
ції, її значимості в світі як носія миру і взаєморозуміння. 
Досвід Західної Європи ХХ ст. показує, що формування 
справді демократичних норм існування суспільства на-
пряму залежить від кількості представництва жіноцтва 
на вищих щаблях влади у сучасних державах. Говорити 
про «зрілість» суспільства не можна без уваги до ролі 
та образу жінки в суспільній свідомості, її діяльності в 
суспільстві та вплив на суспільне життя ґендерних сте-
реотипів. Також варто згадати і значення традиційно 
жіночих рис для виховання толерантності та уваги до 
найвищих загальнолюдських цінностей (лагідність, під-
тримка, згладження агресії). Ґендерна проблематика 
все активніше завойовує український інтелектуальний 
простір, що хоча й повільно, та все ж незворотньо, спри-
чиняє зміни в сферах політики (аналіз, обговорення, 
законопроекти, пропозиції), а отже, і суспільній сві-
домості. Однак реалії свідчать, що жінка використо-
вується державною владою лише в певних межах: не 
допускається до високих постів, використовується на 
різних посадах, але невисоких, з певною оплатою, але 
меншою, ніж у чоловіків, бо саме вони є керівниками 
тих чи інших структур.

Першими зробили спроби обґрунтувати рівно-
правність чоловіків і жінок філософи: Вольтер, Дідро, 
Монтеск’є, які обстоювали право жінок брати участь 
у суспільному житті, стверджували, що їхня природа 
є не менш складною, ніж чоловіча. Самі жінки заяви-
ли про себе активною участю у Великій Французькій 
революції, започаткували жіночі клуби, журнали. Фран-
цуженки не протиставляли себе чоловікам, а звертали 
увагу на свою безправність.
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